
 

 

Разработка урока по теме программирование на языке Pascal ABC.   

 Еремин О.Ф. учитель информатики ЦДО г.Беслан и  

МБОУ СОШ№2 им. А.С.Пушкина г.Моздок    

Урок №9.  Тема: «Циклы. Итерация.». 

 

Цели урока: 

- помочь учащимся усвоить понятие о циклах в ЯП Pascal АВС; 

- воспитание информационной культуры учащихся, внимательности, аккуратности, 

дисциплинированности, усидчивости. 

- развитие познавательных интересов, самоконтроля, умения конспектировать.  

Оборудование: 
доска, компьютер, компьютерная презентация.  

План урока: 
I. Орг. момент. (2 мин) 

II. Актуализация знаний. (5 мин) 

III. Теоретическая часть. (12 мин) 

IV. Практическая часть. (17 мин) 

V. Д/з (2 мин) 

VI. Вопросы учеников. (5 мин) 

VII. Итог урока. (2 мин)  

Ход урока: 
I. Орг. момент. 

Приветствие, проверка присутствующих. Объяснение хода урока.  

II. Актуализация знаний. 
На прошлом уроке вы усвоили понятие об операторах в ЯП Pascal АВС, а также написали 

программу, в которой участвовали различные операторы. 

III. Теоретическая часть.  Циклы. Итерация. 

  В большинстве программ требуется многократное повторение каких-то операций. Если 

известно количество этих повторений, то можно написать линейный алгоритм, 

обрабатывающий последовательно все эти операции. Но при этом программа будет 

неоправданно большой. В случае же, когда количество этих повторений неизвестно, то 

линейный алгоритм применить невозможно.  

  В таком случае необходимо применять циклы.  

Цикл предназначен для повторения одной и той же последовательности команд неоднократно 

(до тех пор, пока не выполнится какое-либо условие). 

  Каждое повторение цикла называется – итерация. 

Цикл с известным количеством повторений называют циклом с параметром. 

Для того, чтобы организовать циклы, используют специальные операторы. 

Тело цикла в Pascal ABC не может быть пустым. Это сделано для защиты от часто 

встречающейся у начинающих ошибки, ставить после do точку с запятой.  

Цикл с известным количеством повторений FOR. 



Оператор цикла for (для) имеет одну из двух форм: 

for переменная:=начальное значение to конечное значение do оператор  или 

for переменная:=начальное значение downto конечное значение do оператор 

для обеих форм содержимое строк можно интерпретировать как: 

для <параметр цикла>:=<нач.знач> до <конеч.знач>  выполнять <оператор> 

Содержимое текста от слова for до слова do включительно называется заголовком цикла, а 

оператор после do - телом цикла. Переменная после слова for называется параметром цикла. 

Параметр цикла, его начальное и конечное значения должны принадлежать к одному и тому 

же, порядковому  (целому, символьному, перечислимому или интервальному) типу данных, 

т.е. параметр выступает в качестве счётчика цикла.  

  Если в цикле изменяется простая переменная, то она является параметром цикла, если в 

цикле изменяется переменная с индексом, то параметром цикла является индекс этой 

переменной . В теле цикла параметр цикла не должен меняться. 

  Для цикла с ключевым словом to значение параметра цикла последовательно увеличивается  

на единицу при каждом прохождении цикла (повторе). Для цикла с ключевым словом downto 

значение параметра цикла при каждом повторе последовательно уменьшается на единицу. 

Если для цикла for ... to начальное значение переменной цикла больше конечного значения 

или для цикла  for ... downto начальное значение переменной цикла меньше конечного 

значения, то тело цикла не выполнится ни разу. 

Изменение переменной-параметра цикла внутри цикла является логической ошибкой. 

Например, следующий фрагмент со вложенным оператором for является ошибочным: 

for i:=1 to 10 do 

  for i:=1 to 5 do 

    write(i); 

Цикл с неизвестным количеством повторений WHILE. 

В цикле с неизвестным количеством повторений вместо счётчика цикла используется условие 

выхода из цикла. 

 Оператор цикла while имеет следующую форму:  

while  условие  do   оператор   // эту строку можно 

интерпретировать как:  

пока выполняется <условие> выполнять <оператор> 

Условие представляет собой выражение логического типа и может быть простым, с 

использованием операций отношения (<, >, <=, >=, =, <>), или составным с использованием 

логических операций (‘и’, ’или’).   

Оператор после do называется телом цикла.  

Перед каждой итерацией цикла условие проверяется, и если оно истинно, то выполняется тело 

цикла, в противном случае происходит выход из цикла. 



Если условие всегда оказывается истинным, то может произойти зацикливание:  

while 2>1 do 

  write(1); 

Для выхода из зациклившейся программы, можно использовать комбинацию клавиш Ctrl-F2 

или кнопку Stop.  

Цикл WHILE является циклом с предусловием, т.е. сначала проверяется условие цикла и 

только в том случае, если оно истинно, выполняется тело цикла. 

Цикл с неизвестным количеством повторений REPEAT. 

Оператор цикла repeat имеет следующую форму:  

repeat операторы  until   условие      // эту строку можно понимать 

как: 

повторять < операторы > до тех пор, пока не выполнится < условие > 

В отличие от цикла while, условие вычисляется после очередной итерации цикла, и если оно 

истинно, то происходит выход из цикла. Таким образом, операторы, образующие тело цикла 

оператора repeat, выполняются по крайней мере один раз. 

Если условие всегда оказывается ложным, то может произойти зацикливание:  

repeat 

  write(1); 

until 2=1; 

Для выхода из зациклившейся программы, можно использовать комбинацию клавиш Ctrl-F2 

или кнопку Stop. 

Цикл REPEAT является циклом с постусловием, т.е. сначала выполняется тело цикла, затем 

проверяется условие цикла и до тех пор пока оно не выполнится, (т.е. пока условие  ложно) 

цикл будет повторяться. Из-за того, что в циклах этого типа выполнение цикла происходит 

раньше проверки условия, в них бывает трудно найти ошибки. Поэтому предпочтительнее 

использовать циклы с предусловием, тем более, что ими всегда можно заменить циклы с 

постусловием. 

 Вопросы: 
• Что называют циклом? С постусловием? С предусловием? 

• В каком случае оправдано применение циклов? 

• Какие виды циклов вы знаете? 

• Что такое зацикливание и когда оно может возникнуть? 

III. Практическая часть.  

На прошлом уроке вы усвоили понятие об операторах в ЯП Pascal АВС, а также написали 

программу, в которой участвовали различные операторы. Сегодня мы рассмотрим на практике 

применение циклов в ЯП Pascal АВС. 

1.    Программа  вычисления суммы чисел кратных 3, в диапазоне 0…100, с помощью 

цикла for: 

Program Summ3; 



var s,i:integer;   //объявляем переменные   

begin 

for i:=1 to 100 do //задаём диапазон от 0 до 100 

if i mod 3 = 0 then //находим числа кратные 3 

 write(i:3); 

 writeln(); 

    begin 

    s:=0; 

    for i:=1 to 100 do 

       if i mod 3 = 0 then 

      s:=s+i; //находим сумму чисел кратных 3 

      end; 

    writeln(' s = ',s); // выводим результат 

end. 

 

2.  Программа  вычисления суммы нечетных чисел последовательности  

      от 0 до 100, с помощью цикла repeat.  

 

Program SumChet; 

var i,s:integer;    // i-индекс,s-накопитель суммы 

  begin   i:=0; s:=0; //обнуление исходных значений i,s 

     repeat        //оператор цикла повтора 

     i:=i+2; //нахождение чётных индексов. 

     s:=s+i; {т.к. индексы последовательности соответствуют значениям 

чисел, то к предыдущему значению ’s’ прибавляем значения чётных индексов} 

      until i>99; //условие выхода из цикла 

       writeln('s=',s); //вывод результата 

 end. 

 

3. Напишем программу  нахождения суммы нечетных чисел последовательности от 0 до 

100, с помощью цикла while.  

 

Program SumChet1; 

var i,s:integer;    // i-индекс,s-накопитель суммы 

  begin   i:=0; s:=0; //обнуление исходных значений i,s 

     while i<100 do //оператор цикла повтора c условием выхода из него 

    begin 

     i:=i+2; //нахождение чётных индексов. 

     s:=s+i; //вычисление суммы 

   end;        

    writeln('s=',s); //вывод результата 

end. 

 

4. Напишем ту же программу  нахождения суммы нечетных чисел последовательности от 

0 до 100, с помощью цикла for.  

 

  Program SumChet3; 

var i,s:integer;    // i-индекс,s-накопитель суммы 

begin    s:=0;  

  for i:=0 to 100 do 

     begin 

      s:=s+i;   //вычисление суммы 



      i:=i+1;    

     end; 

     writeln('s=',s);   //вывод результата 

 end. 

 

IV. Д/з 
Иметь понятие о циклах. Выучить формат организации всех видов циклов ЯП Pascal АВС.  

V. Вопросы учеников. 
Ответы на вопросы учащихся.  

VI. Итог урока. 
Подведение итога урока. Выставление оценок. 

На уроке мы рассмотрели на практике применение циклов в ЯП Pascal АВС. 

 


